

LA ÉPOCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes	0'50 Ptas.
Fuera, trimestre	2 Ptas.
Número suelto 15 céntimos. — Pago anticipado	

Redacción y Administración

SAN ISIDRO, 10

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados á precios convencionales.— Rebaja á los Sres. suscriptores.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

Año III

Orihuela 18 de Agosto de 1909

Núm. 336

Historia y no muda

La claridad es nuestra característica, y para decir cuatro verdades últimas, hemos de hacer historia.

Cuando el año pasado logró Coig embancar al Marqués de Rafal, para que le diera la jefatura del partido conservador de Orihuela, conferenciabaa en el despacho de este, al propio Marques, el señor Escudero y Coig. El señor Escudero le dijo: «usted no podrá ser nunca jefe del partido conservador de Orihuela, y si logra usted serlo, dentro de un año lo echarán sus amigos, porque no lo podrán aguantar». Esta parte de profesión se ha cumplido.

Signieron hablando, y Coig rogó al señor Escudero que no dimitiera el cargo de alcalde hasta que no convenciera á D. Tomás Brotóns, para que lo aceptara; pues si no lo aceptaba era un verdadero conflicto para él, como jefe del partido; entonces el diputado para facilitar el camino, propuso el nombramiento de Ayarra, si la negativa del señor Brotóns era categórica y rotunda; pero Coig exclamó: «Aylla, jamás, es un hombre antipático á quien odia la opinión, y no voy al fracaso en los primeros pasos de mi jefatura».

Así se expresaba Coig en el

mes de Julio del año pasado, y en verdad que entonces interpretaba fielmente los sentimientos de la población; pero como no es río, se ha vuelto atrás y se ha jugado y ha perdido la jefatura y su prestigio político, por imponernos como alcalde á ese hombre funesto, á cuya ambición e ineptitud se deben todos los males que sobre Orihuela pesan desde que comenzó en mal hora, á intervenir directamente en la política del partido conservador local, al que llegó después de haber mendigado la entrada en el partido del Sr. Ballesteros, después de haber militado en el partido carlista, y después de haber luchado como integrante en las filas de la Liga.

Tendenciosa y voluble llamó Ayarra á la prensa local; pero el que es tendencioso y voluble, es su jefe Coig, que lo detestaba hace un año y lo quiere glorificar ahora; que santificaba entonces al Sr. Brotóns y ansia exterminarlo ahora, aunque para ello es tan impotente como los enucos de un serrallo; voluble, tendencioso, que por entronizar un nombre odioso no vacila en sacrificar al pueblo, no duda en arruinar á su partido en el que entró sin condiciones, y de ese partido y de ese pueblo no vacilaría en ser Nerón, sin el dique de la prensa local, sin la entereza de todos los ciudadanos que lo aborreen, sin el prudente acuerdo del diputado que lo ha conocido.

do aunque un poco tarde, sin la energía de los verdaderos conservadores que miran más la dignidad del partido, que la posición individual.

Todos los esfuerzos, toda la rabia, todos los pataleos de Coig y Ayarra, se estrellan contra la invencible muralla de la voluntad de un pueblo que los detesta, y que antes prefiere morir que pasar por la vergüenza de que lo gobiernen los insurrectos.

Si la Ley de Administración Local se aprobase y uno de los insurrectos fuera alcalde de Orihuela, se comerían los unos á los otros, porque no hay entre ellos uno solo que no se crea superior á los demás, aunque ninguno ha servido nunca para nada, si fuera alcalde Ayarra, querría serlo el señor Germán; si lo fuera este lo pretendería Miravete; si este lo fuera, querría serlo Ferris, y el caos, la anarquía y la disolución y la ruina serían el patrimonio de este pueblo, en cuyo Ayuntamiento han entrado los integrantes por sus artes peculiares, buscando un botín con que satisfacer sus apetitos despreciables.

SECCIÓN LITERARIA

PROPÓSITO DE LA ENMIENDA

Dirigía Gedeón
á su hijo una reprepción
por lo poco que estudiaba,
pues ni un curso se pasaba
sin llevar un revolcón,

y hablaba de esta manera

poniendo la faz severa:

| Te debes desengafiar
de que es preciso estudiar
y terminar la carrera.

La marcha por lí tomada
es una lucha empeñada
que te conduce al abismo,
pues vida tan agitada
le perjudica á uno mismo.

Y no es orgullo mayor
que en vez de ver con dolor
que piensas sólo en orgías
aprovecharas los días
de otra manera mejor?

Si, hijo, sí; créme á mí:
el mundo casi un edén
en tal forma es para ti,
pues al hombre que es así
hasta Dios le mira bien...

Un caso yo he conocido
que es curioso en alto grado:
Pedro era un desaplicado,
y solo ser un perdió
era su sueño dorado,
hasta que ya, felizmente,
se le despejó la mente,
al fin se desengafió
y ser persona decente
se propuso, y lo logró;
pues se pasaba los días
hora tras hora estudiando,
pues aquellas alegrías
y las pasadas orgías
poco á poco fué olvidando.

Mas, Dios, desde aquel momento,
viendo su arrepentimiento,
premio justo quiso darle
y halló con su gran talento
cómo había de premiarle;
dándole la gran sorpresa
pues á diario bajaba
un ángel que le dejaba
un duro sobre la mesa
en que Perico estudiaba;
éste el dinero cogía
y con él se divertía,
para eso Dios se lo dió;

nián no abandonó ni en día sus estudios, eso no...

«¿Qué, hijo, ¿oráis así? el bien solo es para tí; prometes hacer igual que Pedro? ¿oráis formal y estudiaras mucho, dí?»

—Sí, padre; yo le premeto que desde ahora me someto al plan de estudio que quiera y a terminar la carrera muy pronto me comprometo; más os voy a preguntar un punto que hace dudar; y yo quiero estar seguro: desde cuando va a oponerse a bendarme Dios el duro?...⁽¹⁾

GENARO FERRAN

(1) Un poco impía, de fijo. dirán que es la objeción, así mismo lo dijo

ERO QUÉ NECIOS!

888 MINI

El Ayuntamiento se ocupa en una tarea de Saturno, que como saben nuestros lectores, se entretienen en devorar sus propios hijos. Esto es, que mientras el pueblo padece los efectos de las miserables hazañas de los insurrectos, estos no piensan más que en su encumbramiento, aunque sea *reventando* al país.

Hay vía libre para innestra: el camino vecinal de Orihuela a Beniel está intransitable, que carroaje que por él circula, vuela irremisiblemente; pues no sería justo que estos tipos necios que pierden el tiempo coreando contra el agujero, dedicaran su actividad, si la tienen, a proponer el arreglo de esa vía agrícola, ya que en los presupuestos hay cantidad consignada para la reparación de los caminos vecinales?

Y ya que los insurrectos no trabajan, sino en beneficio propio, no escude el alcalde su inacción, en las dificultades que ellos le pongan, porque no se para el leñador a cortar alfalfa, sino robustos troncos de encina, o más claro, que el alcalde debe hacer lo que el pueblo necesita, y dejar a los insurrectos como cosa perdida, siguiendo su camino y despreciando los salivazos que arrojan, con los que no pueden llegar ni manchar a ninguna persona seria.

Veremos si el alcalde nos atiende y se ordena el arreglo del camino de Beniel, queran o no esos mentecatos que parecen han formado un Ayuntamiento dentro de una casa de salud; y como el al-

calde puede hacerlo, aunque los *fantoches* no quieran, el alcalde será el responsable del mal estado del camino y de las desgracias que al transitarlo puedan ocurrir, si no nos hace caso, y entonces habrá también para el alcalde.

Teatro Romero

UNA VELADA

El jueves en la noche se celebró en el teatro Romero la ansiada velada Literaria-Musical, organizada á beneficio de las familias de los reservistas que marchan á la guerra.

El teatro estaba brillante.

Prestaron su desinteresado concurso la notabilísima pianista Sra. Anita de la Vega que fué justamente ovacionada, lo mismo que su hermana menor la Sra. Lolita.

El notable barítono de opera D. Ignacio Genoves lució sus admirables facultades, cosechando muchos aplausos.

Los profesores D. Leopoldo Soriano y D. Adolfo Rogel obtuvieron cariñosas manifestaciones del pueblo.

El pianista acompañante D. Gerardo Isidro f. e también muy aplaudido, como la orquesta, dirigida por el maestro D. Carlos Moreno, al ejecutar el himno final.

Fueron muy celebradas las poesías leídas por D. Luis Ezcurra y D. Romualdo Rodríguez Vera, cuyos autores recibieron grandes agasajos del público.

Los organizadores pueden estar muy satisfechos de su obra patriótica, á la que el público oriolano ha sabido responder dignamente.

Antipatriotas

El día 17 de Julio los ligüeros hicieron honda entre los sentimientos del pueblo oriolano, no asistiendo á la fiesta del Oriol, por el odio que le tienen al alcalde. Ahora han puesto nuevamente de manifiesto la pasión iracunda que los ciega, pagando como siempre al pobre pueblo los platos rotos.

Nosotros dimos la voz de alerta del propósito que tenían los concejales de oposición al alcalde, de que no se celebraran festejos de feria; pero descubiertos (os ligüeros) en sus intenciones, se acordó en el Ayuntamiento que se encargaran de prepararlos la comisión de festividades, com-

puesta de individuos de la misma *cuadra*, la cual ha cumplido muy mal su cometido, no organizando un programa de fiestas que fuera digno de Orihuela. Los perjudicados con esto son el comercio y la industria, no el alcalde.

De modo, que si censurable fue la ausencia del 17 de Julio, la conducta de ahora es antipatriótica, pues han sufrido graves quebrantos los intereses del pueblo.

Cuando termine la feria juzgaremos á cada uno cuál se merece, para que los oriolanos vean una vez más, quienes son los que componen ese grupo que se ha formado contra el alcalde.

DE TOROS

El domingo último y con una mediana entrada, por lo que el pueblo no ha correspondido á los sacrificios de la empresa, se celebró en nuestro circo taurino, la primera corrida de feria, con ganado de D. Ramón de la Parra, de Jaén, por la aplaudida cuadrilla de jóvenes mijicanos.

Presidió la corrida el veterano concejal y ex alcalde D. Pedro R. Mesplés.

Los toros cumplieron, sobresaliendo el tercero.

Lombardini estuvo bien con el cupote y en quites; matando, regular en su primero y tercero, y bien en el segundo, con oreja.

Pedro López, bien toreando de capa y en quites; en la muerte, regular, bien y superior, en su primero segundo y tercero, respectivamente, ganando dos orejas.

Los picadores aceptables, distinguéndose «Chiquito», que en uno de los toros, puso la vaya de la temporada.

Los chicos de los palos, sabiendo lo que se llevan entre manos, y todavía más el puntillero. ¡Valla un chico acertando, y con qué facilidad!

Caballos muertos, cinco. La presidencia acertadísima.

VARETAZO

DE OJO

Ahora resulta que los periódicos franceses nos insultan y se burlan del ejército español con motivo de la guerra del R.E.

Muy bien, me parece muy bien, que les que insultan, persiguen y maltratan á Zola por decir verdad, nos insulten á nosotros.

Los que en Olesa cantaron la palinodia y en Casaslana cometieron horrores de crueldad, los que en Fathoda

se sometieran como mujeres, se burlan de los españoles que dan sus vidas en una guerra con los rifleiros.

La gran paliza alemana quitó los arrestos varoniles para siempre á los franceses.

No nos parecería mal que los franceses discutieran la razón ó la sin razón de la guerra, pero discutir del valor español no pueden hacerlo quienes tienen tantos hechos vergonzosos en su historia.

Francia es la nación de las completistas y de los apaches, de las cocottes y de los «parviers» de los agiotistas, «boulevardies» y «rastroneiros».

Los periodistas, buscan el «clantage» como recurso fácil para vivir y nada les detiene para conseguir su objeto.

Francia ha puesto una muralla que la separa de las demás naciones, por orgullo.

Los más ilustrados creen todavía que España es un país de toreros, dueñas y majas con la navaja en la liga.

Los literatos que hablan de España no saben salir de la eterna Carmen gitana y del caballero contrabandista, creados por Mérimée hace muchos años.

De nuestra literatura no saben palabra, e ignoran que hay un Benavente que vale cien veces más que el más eminente autor francés.

Pero dejando esto, ¿deben los franceses burlarse de nadie respecto á valor?

¿En qué ejército han ocurrido los caídos de indisciplina y deserción más numerosos que el francés?

¿En qué ejército ha habido tantos traidores como en el francés?

¿Qué ejército ha sufrido la derrota más grande que el francés, cuando la guerra de Alemania?

Califico los franceses y llagan completos calotescos y canciones patrióticas, unos para esaltar á Boulaugier y otros para Doroulede.

Hagan genofixiones y zalemás al Czar de Rusia que está muy bien que una república radical vaya de brazete con el aristocrata Moscousta.

Siempre á las criadas les gustó los aproximamientos con los señoritos para darse tono.

VICENTES

AL PUEBLO

Los organizadores del concierto celebrado el día 12, tienen el honor de comunicar al pueblo de Orihuela lo siguiente:

Que están sumamente satisfechos del comportamiento del público que sin distinción, acudió á su llamamiento, y muy agradecidos en particular á sus protectores los Sres. Obispo, Alcalde y Provisor y á sus cooperadores don Adolfo Wandosell, D. Eduardo Romero, D. José García Mercader y D. Carlos Moreno.

Que á los artistas que tomaron parte en el concierto les estarán eternamente reconocidos, recordándoles cuan grato para ellos

debe ser el pensar que han servido con sus dotes especiales, para mitigar la pena de pobres hogares, advirtiendo que nuestro agradecimiento no solo se refiere á las señoritas de la Vega y al señor Genovés, sino que se extiende bien profuso á los profesores señores Rogel y Soriano, al activo acompañante señor Isidro, cuya modestia no es óbice á nuestro reconocimiento y á nuestro buen amigo el yate don Luis Ezcurra.

Que los ingresos por donativos ascendieron á pesetas 351 más 42 de limosnas particulares, total de 392, y deducidos los gastos de pesetas 131, 80 céntimos, dan un total líquido de 261 pesetas con 20 céntimos que en la mañana de hoy hemos entregado al señor Provisor de este Obispado, como depositario.

Que las cuentas están á la disposición del público en las redacciones de los periódicos, y los recibos comprobantes obran en nuestro poder.

Que no publicamos lista de los donativos porque varios de los donantes se han opuesto á ello; pero tenemos dicha lista.

Que como alguien ha dicho que la banda antes municipal se había negado á tocar en el concierto, hacemos constar que no es así, sino que no se pensó en ello, y su director Sr. Cebrián y varios de los músicos que en ella figuraron, tocaron en la orquesta que acompañó al himno.

Y que damos las gracias á la prensa local y murciana, por su apoyo y la inserción de estos renglones.

Los organizadores.

Jaime Espases

Romualdo R. de Vera.

CAUSTICOS

El secretario de la Corporación Exequia, adherido al bloque de ligeros y otros afines, se ha ligado la manta á la cabeza, y haciéndose el inocente, que se cue de un nido, da por legal la moción de la comisión de Hacienda, leída en la sesión del siete de los corrientes.

¿Necesitará también ese secretario aprender las leyes administrativas durante 10 ó 12 años, en los que esté cesante, para no volver á sufrir equivocaciones, si después de ese plazo le conceden alguna secretaría de Ayuntamiento en algún pueblo de la provincia de Cáceres, por ejemplo?

Pues señor, estamos en plena feria, y en verdad que nuestros lectores no lo habrían notado, á no haber sido por las corridas de toros y el baile popular organizados por la empresa del circo taurino, y por las veladas musicales que la banda «La Orceliana» ejecuta en el real, por orden del alcalde.

Es mucho patriotismo el de los insurrectos. Iban hacer un programa descoyuntante, para recaudar fondos para las víctimas de la guerra, y se contentaron con intentar la ilegal supresión de unos empleados, con el santo fin de engañar al pueblo y vengarse ras-treramente; pero la erizada los salió respondona, y conocida su intención inquisitorial, se han quedado con el acuerdo y rabiando más que los perros.

Fiestas no han habido, pero los insurrectos han quedado por debajo de la altura del betún.

Para informal, los insurrectos. Aun no habían firmado el jueves, el acta de la sesión del sábado, y echaron abajo el acuerdo de suprimir unas plazas de empleados, con efecto al día primero de Septiembre, para que lo tuviera el día 15 de los corrientes. El alcalde comprendiendo que se trataba antes, ahora y siempre de ruines venganzas, le dió un bofetón moral que los hubiera puesto rojos, sino tuvieran el cutis tan gordo; pues los empleados suprimidos siguen en sus puestos, y pueden decirles al Tirano, al Feo y la comparsería:

«Los muertos que vos matáteis, gozan de buena salud.»

El Feo no sabe donde se mete, aunque ya á tropezado con dos horcas para sus zapatos; parece que quiere que le pongan una zapatería en cualquier parte del cuerpo.

Porque un municipal lo saluda militarmente, le suelta una chillería. ¿Querrá que le saluden, quitándose la guerrera y los pantalones?

El otro día la emprendió con el jefe de un grupo ó sea con el ex-sargento de municipales, y aunque este trató al Feo de potencia á potencia, le faltó un gran golpe, que fué el de haberle dado cuenta al Juez de primera instancia de la detención ilegal de que había sido objeto, porque, presuma de lo que quiera, EL FEO NO TIENE AB-

SOLUTAMENTE NINGUNA AUTORIDAD...

¡¡¡QUE NO TIENE NINGUNA AUTORIDAD!!!!

Sueltos y Noticias

Para el domingo próximo 22 de los corrientes, tendrá lugar en nuestro circo taurino, la segunda corrida de feria, con ganado de la acreditada ganadería de Traperos, en la que actuarán de matadores los aplaudidos diestros Negrete, Cortijano y Mijo.

Hay pedido gran número de localidades para esta corrida,

Con tales toreros y toros, se espera mucho y bueno.

El ganado, á juzgar por los que lo han visto, es de muchas carnes y excelente presentación.

Se halla algo mejorado de la enfermedad que le aqueja, nuestro distinguido amigo el doctor Don José María Surget, a quien le deseamos un rápido y total restablecimiento.

El pasado jueves tuvimos el gusto de saludar en esto, á nuestro querido amigo el ex-alcalde de esta población, D. José Escudero Zapata, quien marchó ayer para Sevilla.

Feliz viaje.

Sr. Alcalde: Con un poco más de prevención y algunas cubas de agua, se hubieran evitado las inútiles censuras que contra las autoridades de Orihuela, especialmente contra V. S., se dirigieron el domingo á la salida de los toros; pues fué tal la polvereda que se produjo en la carretera de Bigastro y camino de Molins, que no se veían las personas unas á otras, á la distancia de un metro, haciendo difícil la respiración y aún más difícil la identificación de la persona, una vez dentro de la población; nada, «como el tío de los marginales, los iguales.»

Esto la verdad, no debe suceder en un país, donde abunda el agua.

Conque mucho riego, y que no se repita esta falta de imprevisión, es lo que se desea, Sr. Brotóns.

El domingo á la salida de la plaza de toros y en un bancal próximo á la misma, se encontraba tendido en el suelo, á consecuencia de un accidente que padece, y rodeado de gran número de curiosos, el demente Juan José Andreu (á) el Loco.

Las autoridades debieran tomar las medidas procedentes, en evitación de que se presencien en la vía pública, ciertos actos, como el que nos ocupa.

Hoy á las 10 se celebrarán en la iglesia de Santiago de esta ciudad solemnes horas fúnebres por el descanso del alma de D. Carlos de Borbón, costeadas por el presidente, junta directiva y socios del círculo tradicionalista.

PASATIEMPOS

EN LA SUERTE SUPREMA

Tocó el clarín a muerte
y al instante salió
el espada que á ir nos invitó
á presenciar su suerte.
Fue á la presidencia
y después de brindar con elocuencia,
paróse á la mitad del redondel,
miró un rato al burlón
y en menos de un segundo
se preparó á mandarlo al otro mundo.
Apeló á los peones,
diciéndoles: —«Me temo revolcones,
y para evitar que el tiro pierda,
colocarélo un poco hacia la izquierda.

No tengo confianza;
pues se me va á venir como una flecha.
porque está en asechanza...
corrérmele otro poco á la derecha

Todavía del todo
no está bien colocado.
A ver si encuentras modo
de corrérmele un poco hacia aquel lao

¡Por vida del demonio! no consigo
—decía nuestro amigo—
que se me ponga el toro donde yo quiero...
Corrérmele otro poco hacia el chiquero.

Cansados los peones
de colocar al toro tantas veces
y en tantas posiciones,
encárcele uno de ellos con el diestro
diciéndole: — Maestro,
¿se va usted á pasar así todo el día?
porque se hace pesado ya la tarea.
Diga usted de una vez donde lo pongo.
—Pues, pómelo, araña mía,
a donde yo frente á frente no lo vea!

ALFREDO RIVERA.

Semblanza

Es mujer de gracia poca;
y está sin novio, porque
si muy grande tiene el pie,
más grande tiene la boca

CHARADA

—¿Dónde pasas las tardes los domingos?
—Pues voy primera dos todo con Juan,
y á la sombra de un árbol corpulento
merendamos los dos en santa paz;
él tercera con cuarta buenas magras,
buen vino, pepinillos y... ¡la mar!

GEROGLIFICO

Hechicera

Soluciones anteriores.

A la charada—DOROTEA

Al geroglífico—TOLEROS Y SIMILARES.

NOTA: La solución al geroglífico de nuestro número 333, es ESPARTERO, en vez de Espartera, como por error de caja se dijo.

Imprenta de Manuel Pérez, Feria, 4

SECCION DE ANUNCIOS

GUANO PERUANO COMPLETO



La Garza Real

Riqueza Garantizada

COMPITE CON LAS MAS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO.

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Giuliano.

LA MUNDIAL

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos cinco

Solicitada la inscripción en el Registro de Sociedades de Seguros Constituidos los depósitos que exige la nueva Ley. Capital, 1.000.000 de pesetas suscripto.—1.000.000 de reales desembolsado. Cuentas corrientes y valores del Estado. Banco de España, Credit Lyonnais, Banco Español del Río de la Plata, Banco Hispano Americano. Seguros de quintas. Sorteo de 1910.

PRIMA 815 PESETAS

Redención en todo caso del servicio de guarnición. Siempre que el contrato no pueda cumplirse, LA MUNDIAL devolverá las primas cobradas.

Seguros mutuos de vida. Previsión, ahorro popular, cooperación.

REPRESENTANTE: D. JOSÉ MANUEL TERUEL, CONSTITUCIÓN, 5

LA MAQUINISTA ALCOYANA

TALLERES DE CONSTRUCCIÓN Y FUNDICIÓN DE METALES

DE JOSE Y DE SIDERIO BORONAT

Especialidad en máquinas para la elaboración de vinos y aceites

desde las más económicas hasta las grandes instalaciones de Bodegas y Almazaras por fuerza de caballería y por motor.

NORIAS BOMBAS para extracciones y trasiegos e instalaciones completas para riegos por caballería, motores de viento, hidráulicos, a vapor y a gas pobre.

MOLINOS arroceros, harineros y piñoneros, trituradores de cal, yeso, timbres para tejas y ladrillos hidráulicos.

Maquinaria en general para la industria papelera y de paños.

Armaduras, columnas y balcones para la construcción de edificios.

ELEVADORES DE AGUA HIGIÉNICOS

privilegiados en todos los países, para usos domésticos e industriales, para pozos de todas profundidades hasta 100 metros.

EL FUNCIONAMIENTO ES EXCLUSIVAMENTE A MANO

Estos aparatos permiten tener el pozo completamente tapado, evitando así los accidentes desgraciados y la caída involuntaria de materias sucias que infectan el agua.

No es susceptible de avería ni desgaste alguno, no ocasionando ningún gasto el entretenimiento y su manejo es facilísimo. CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS Á QUIEN LOS PIDA.—PARA INFORMES JUAN MARÍN.—ORIHUELA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfósforos, Nitratos de Sosa, Amóniaco, Sales potásicas etc. etc.

Análisis de tierras. — (Remítense por correo 200 gramos). — Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán. — Jovellanos, 5. — MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS.—Quiroga, 41.—Alicante.

ó á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

Sociedad anónima

Madrid Jovellanos cinco

Aurora

SOCIEDAD ANÓNIMA
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DOMICILIADA EN BILBAO

Esta compañía tiene hecho el depósito que marca la ley, para garantizar el resultado de las operaciones que contrata con sus clientes.

Esta compañía es de las más importantes y conocidas en Orihuela.

Esta compañía realiza seguros de cosechas.

Esta compañía cumple puntualmente y con exactitud todos sus compromisos.

Representante en el distrito de Orihuela.

JOSÉ M. TERUEL
Constitución 5.